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Dwudziestego trzeciego kwietnia obchodzony był Światowy Dzień Książki i Praw 

Autorskich – doroczne święto ustanowione przez UNESCO w celu promocji czytelnictwa, 

edytorstwa i ochrony własności intelektualnej. W Polsce maj to miesiąc, w  którym 

tradycyjnie już odbywają się kiermasze i targi książki. W majowym sondażu1 ponownie, 

po  czteroletniej przerwie, zapytaliśmy Polaków o stosunek do książek, preferencje 

czytelnicze oraz sposoby zaopatrywania się w  książki. Poruszyliśmy również kwestie 

dotyczące czytelnictwa książek – poprzednio były one tematem badań CBOS w latach 1998, 

2001 i 20072. 

 

CZY POLACY LUBIĄ CZYTAĆ KSIĄŻKI? 
 

Większość badanych (61%) twierdzi, że lubi czytać książki. W porównaniu z rokiem 

1998 nastąpił niewielki spadek odsetka osób deklarujących zamiłowanie do czytania książek 

(o  3  punkty), a zarazem nieznaczny przyrost odsetka tych, które przyznają, że nie lubią 

czytać (o  4 punkty). 

 
  CBOS 

 RYS. 1. CZY LUBI PAN(I) CZYTAĆ KSIĄŻKI?  
 

Sierpień 1998

Maj 2011

  Tak     Nie     Trudno powiedzieć

64%

61%

34%

38%

2%

1%
 

 

 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (252) przeprowadzono w dniach 5 – 11 maja 2011 roku na liczącej 
1189  osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2 Zob. komunikaty CBOS: „Książka w życiu codziennym Polaków”, wrzesień 1998 (oprac. M. Falkowska), 
„Cała Polska czyta dzieciom?”, wrzesień 2001 (oprac. M. Falkowska) oraz „O różnych aspektach czytania 
książek”, wrzesień 2007 (oprac. M. Feliksiak). 
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Deklarowane zamiłowanie do czytania książek wiąże się z płcią badanych. 

O   ile  zdecydowana większość kobiet (72%) twierdzi, że lubi czytać książki, o  tyle wśród 

mężczyzn odsetek lubiących czytać jest taki sam jak odsetek tych, którzy przyznają, że tego 

nie lubią (po 49%). 

Zamiłowanie do czytania książek łączy się również z wykształceniem respondentów – 

im wyższy jego poziom, tym częściej badani twierdzą, że lubią czytać książki. Większość 

osób z wykształceniem podstawowym (55%) przyznaje, że nie lubi czytać książek. Wśród 

absolwentów zasadniczych szkół zawodowych grupy lubiących czytać książki i nielubiących 

są porównywalne (odpowiednio: 49% i 50%), natomiast wśród badanych z wykształceniem 

średnim i wyższym dominują ci, którzy deklarują zamiłowanie do czytania książek 

(odpowiednio: 71% i 82%). 

W grupach wyróżnionych ze względu na wiek najwięcej osób lubiących czytać książki 

jest wśród respondentów od 35 do 44 roku życia (71%), a najmniej – wśród tych, którzy 

ukończyli 65 lat (52%). 

W grupach społeczno-zawodowych do miłośników czytania książek na ogół nie 

należą rolnicy oraz robotnicy, natomiast częstością takich deklaracji wyróżniają się 

przedstawiciele kadry kierowniczej oraz specjaliści z wyższym wykształceniem. Zamiłowanie 

do czytania książek ponadprzeciętnie często deklarują także pracownicy administracyjno-

-biurowi oraz uczniowie i studenci, częściej mieszkańcy dużych miast niż wsi (patrz tabele 

aneksowe). 

 

JAKIE KSIĄŻKI CZYTAJĄ POLACY? 
 

Po czterech latach ponownie poprosiliśmy ankietowanych o wskazanie literatury, 

po  jaką najczęściej sięgają. Każdy respondent mógł wskazać więcej niż jeden rodzaj 

literatury, ale nie  więcej niż pięć. Nieco ponad jedna czwarta badanych przyznała, że w ogóle 

nie czyta książek (26%, o 6 punktów procentowych mniej niż w 2007 roku). Warto zauważyć, 

iż niemal wszyscy respondenci, którzy zadeklarowali, że lubią czytać książki, wskazali 

preferowany rodzaj literatury (98%). Natomiast osoby, które przyznają, że nie lubią czytać 

książek, w większości (66%) twierdzą, że w ogóle ich nie czytają, ale jedna trzecia (34%) 

wskazała jakiś typ preferowanej przez siebie literatury. 
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Podobnie jak cztery lata temu respondenci najczęściej deklarowali, że lubią czytać 

książki przygodowe, podróżnicze (30%), na drugim miejscu znalazły się książki o tematyce 

historycznej (21%). Warto jednak zauważyć, iż w obu przypadkach odsetki wskazań uległy 

zmniejszeniu. Nieco większą popularnością niż przed czterema laty cieszą się natomiast 

biografie, dzienniki, pamiętniki, wspomnienia i listy, które obecnie znalazły się na trzecim 

miejscu pod względem częstości wskazań. W porównaniu z rokiem 2007 zmniejszyła się 

popularność poradników, przewodników. 

 
  CBOS 

 RYS. 2. JAKIE KSIĄŻKI CZYTA PAN(I) NAJCZĘŚCIEJ? PROSZĘ WYBRAĆ NIE WIĘCEJ 
NIŻ  PIĘĆ RODZAJÓW LITERATURY, KTÓRĄ PAN(I) NAJCZĘŚCIEJ CZYTA 

 

 

(%)

34%

26%

17%

22%

24%

19%

14%

13%

16%

9%

11%

1%

11%

8%

8%

8%

6%

1%

32%

30%

21%

19%

19%

19%

15%

14%

14%

11%

10%

10%

9%

8%

8%

7%

7%

5%

3%

26%

  Sierpień 2007
  Maj 2011

Przygodowe, podróżnicze

O tematyce historycznej

Biografie, dzienniki, pamiętniki,
 wspomnienia, listy

Sensacyjne, kryminały

Poradniki, przewodniki

Romanse

Popularnonaukowe

Literaturę specjalistyczną
 (fachową, naukową, podręczniki)

Literaturę faktu (reportaże, wywiady, 
felietony)

Fantastykę (fantasy, science fiction )

Klasyczną literaturę piękną

Religijne*

Komedie, utwory humorystyczne

Thrillery, horrory

Poezję

Współczesną literaturę piękną

Komiksy

Inne

W ogóle nie czytam książek
 

 

*W 2007 roku książki o tematyce religijnej nie były uwzględnione wśród kategorii, respondenci wymieniali je 
sami. Procenty nie sumują się do 100, ponieważ badani mogli wybrać więcej niż jedną odpowiedź 
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Zmniejszenie się odsetka wskazań wielu wymienionych w pytaniu rodzajów literatury, 

przy jednoczesnym zmniejszeniu się grupy badanych deklarujących, że w ogóle nie czytają 

książek, wskazuje na niewielkie zawężenie się gustów literackich Polaków – osoby czytające 

książki preferują mniej rodzajów literatury niż cztery lata temu. 

Wyniki tegorocznego badania potwierdzają zaobserwowaną w 2007 roku3 

prawidłowość, że gusty literackie badanych związane są w pewnym zakresie z ich cechami 

społeczno-demograficznymi, takimi jak: płeć, wiek czy wykształcenie (patrz tabele 

aneksowe). Stwierdzone w 2007 roku różnice w upodobaniach literackich kobiet i mężczyzn 

w  większości się potwierdziły. Tak jak przed czterema laty, książki, które równie często 

czytają kobiety, jak i mężczyźni, to głównie kryminały oraz literatura faktu. Kobiety 

zdecydowanie częściej niż mężczyźni sięgają po książki przygodowe, podróżnicze, romanse, 

biografie, pamiętniki, a także komedie, poezję i literaturę piękną – współczesną i klasyczną 

oraz horrory. Nadal więcej kobiet niż mężczyzn czyta poradniki i przewodniki. Tak jak 

w  2007 roku, mężczyźni nieco częściej wybierają książki o tematyce historycznej, 

popularnonaukowe, literaturę specjalistyczną oraz fantastykę. 

W wyróżnionych  grupach wiekowych książki przygodowe i podróżnicze najczęściej 

czytają respondenci do 64 roku życia. Wśród osób w wieku od  18 do 24 lat kolejne 

pod  względem popularności są: literatura specjalistyczna, fantastyka, książki 

popularnonaukowe oraz literatura faktu. Po wszystkie te gatunki najmłodsi badani sięgają 

częściej niż starsze roczniki. Częstością korzystania z poradników, przewodników nadal 

wyróżniają się badani mający od 35 do 44 lat – w tej grupie wiekowej jest to drugi 

pod  względem popularności rodzaj literatury. Osoby, które ukończyły 65 lat, najczęściej 

sięgają po  książki historyczne, a na drugim miejscu pod względem częstości wskazań 

znalazła się literatura przygodowa, podróżnicza. Popularność książek o tematyce historycznej 

jest relatywnie wysoka również wśród respondentów w wieku 45-64 lata. 

Wszystkie grupy wyróżnione ze względu na poziom wykształcenia, z  wyjątkiem osób 

legitymujących się dyplomem wyższej uczelni, najczęściej wybierają literaturę przygodową 

i  podróżniczą. Wśród badanych z wyższym wykształceniem ten typ książek schodzi na 

dalszy plan – po biografiach, dziennikach, pamiętnikach, wspomnieniach, listach oraz 

literaturze specjalistycznej, a książki przygodowe i podróżnicze są niemal równie popularne 

jak popularnonaukowe. 

                                                 
3 Zob. komunikat CBOS „O różnych aspektach czytania książek”, wyd. cyt. 
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AKTYWNOŚĆ CZYTELNICZA 
 

Dobrym wskaźnikiem aktywności czytelniczej może być częstość sięgania po książkę 

w ciągu trzydziestu dni poprzedzających badanie. Obecnie niespełna jedna trzecia 

respondentów (32%) deklaruje, że w ostatnim miesiącu miała czas i okazję, by  dla własnej 

przyjemności przeczytać jakąś książkę (opowiadanie, powieść itp.) niezwiązaną z  nauką 

lub  pracą zawodową. Porównanie z poprzednimi pomiarami pokazuje, że od  trzynastu lat 

odsetek Polaków sięgających po książkę dla własnej przyjemności pozostaje na zbliżonym 

poziomie. 

 

  CBOS 

 RYS. 3. ODSETKI RESPONDENTÓW DEKLARUJĄCYCH, ŻE W CIĄGU 30 DNI 
POPRZEDZAJĄCYCH SONDAŻ MIELI CZAS I OKAZJĘ, BY DLA  WŁASNEJ 
PRZYJEMNOŚCI PRZECZYTAĆ JAKĄŚ KSIĄŻKĘ (OPOWIADANIE, POWIEŚĆ ITP.) 
NIEZWIĄZANĄ Z NAUKĄ LUB PRACĄ ZAWODOWĄ – WEDŁUG TERMINÓW BADAŃ 

 

 
36%

32%
28%

32%

Sierpień 1998* Sierpień 2001 Sierpień 2007 Maj 2011
 

 

*W sierpniu 1998 roku osobno pytaliśmy o książki „czytane dla przyjemności, niezwiązane z nauką lub pracą 
zawodową” oraz o książki „związane z zainteresowaniami, hobby”. W zestawieniu przedstawiono łącznie 
odsetek osób, które czytały książki z tych kategorii 

 

Dla własnej przyjemności po książkę częściej sięgały kobiety (38%) niż mężczyźni 

(25%). Czytanie jest przyjemnością, której wyraźnie częściej oddają się osoby lepiej 

wykształcone. Warto jednak zauważyć, że o ile legitymowanie się wykształceniem 

co  najmniej średnim zdecydowanie zwiększa prawdopodobieństwo spędzania wolnego czasu 

z książką, o tyle dopiero wśród absolwentów wyższych uczelni większość (58%) stanowią 

osoby, które w miesiącu poprzedzającym badanie czytały jakąś książkę dla własnej 

przyjemności. Analizując czytelnictwo w poszczególnych grupach społeczno-

-demograficznych można zauważyć, iż aktywnością w tym zakresie wyróżniają się 

kadra  kierownicza i specjaliści z wyższym wykształceniem (58%), pracownicy 

administracyjno-biurowi (54%) oraz uczniowie i studenci (52%). Odsetek czytelników jest 
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też tym większy, im większa miejscowość, w której mieszkają badani. Mimo że duże miasta 

dostarczają wielu różnorodnych rozrywek, to właśnie ich mieszkańcy w większości (54%) 

deklarują, iż w miesiącu poprzedzającym badanie przeczytali książkę dla własnej 

przyjemności (patrz tabele aneksowe). 

Zastosowanie analizy wielozmiennowej4 pokazuje, iż czynnikiem mającym 

największy wpływ na to, czy w ciągu ostatnich trzydziestu dni ankietowany sięgał 

dla  przyjemności po książkę czy też nie, jest poziom wykształcenia. Jednocześnie 

wśród  respondentów z  wyższym wykształceniem zauważalna jest prawidłowość, iż w grupie 

osób poniżej 35 roku życia takich czytelników jest zdecydowanie mniej (50%) niż wśród 

absolwentów wyższych uczelni ze starszych grup wiekowych (73%). 

Aktywni czytelnicy, czyli ci, którzy w ciągu trzydziestu dni przed badaniem czytali 

książki dla przyjemności, rekrutują się głównie spośród osób deklarujących zamiłowanie 

do  czytania książek. Wśród tych, które twierdzą, że lubią czytać książki, nieco  ponad 

połowa w miesiącu poprzedzającym badanie sięgnęła po lekturę dla przyjemności, natomiast 

wśród nielubiących książek – jedynie nieliczni.  

Tabela 1 

Czy lubi Pan(i) czytać książki? 

Tak Nie 

Czy w ciągu ostatnich 30 dni miał(a) Pan(i) czas i okazję, 
by  przeczytać jakąś książkę (opowiadanie, powieść itp.) 
dla  własnej przyjemności, niezwiązaną z Pana(i) nauką 
lub  pracą zawodową? w procentach 
Tak 51 9 
Nie 49 91 
 100 100 

 

Analizy pokazują również, że 41% ogółu dorosłych Polaków to osoby, które lubią 

czytać i w ciągu trzydziestu dni poprzedzających badanie czytały dla przyjemności książkę 

niezwiązaną z ich nauką lub pracą zawodową. Niemal tyle samo Polaków (40%) deklaruje, że 

lubi czytać, ale w ostatnim miesiącu przed badaniem nie sięgnęło po taką książkę. 

Najprawdopodobniej niektóre z tych osób czytały jakieś publikacje, jednak zapewne dla 

części z nich czytanie książek jest wartością uznawaną, ale nierealizowaną. Nieliczni badani 

(2% ogółu) twierdzą wprawdzie, że nie lubią czytać książek, jednak w ostatnim czasie 

sięgnęli po jakąś publikację dla własnej przyjemności. Można też powiedzieć, iż 16% 

Polaków to osoby, które nie lubią czytać książek i raczej nie  sięgają po nie z własnej woli. 

                                                 
4 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decision Trees. 
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Respondentom zadaliśmy również pytanie o liczbę książek przeczytanych w ciągu 

ostatnich trzydziestu dni. Wprawdzie z uwagi na nieporównywalność poszczególnych pozycji 

książkowych (zarówno  pod  względem objętości, jak i zawartości), a także ze względu 

na deklaratywność odpowiedzi jest to wskaźnik niedoskonały, jednak powtarzanie pytania 

dostarcza informacji o aktywności czytelniczej respondentów. 

 

  CBOS 

 RYS. 4. ILE ŁĄCZNIE PRZECZYTAŁ(A) PAN(I) KSIĄŻEK W CIĄGU OSTATNICH 30 DNI?  
 

13 13 11 1312 9 8 87 4 2 56 6 5 63 3 2 1

58
65

72
68

Sierpień 1998* Sierpień 2001 Sierpień 2007 Maj 2011

(%)

Jedną
Dwie
Trzy
Cztery i więcej
Zacząłe(a)m czytać książkę, ale jeszcze jej nie skończyłe(a)m
Nie czytałe(a)m w tym czasie żadnej książki

 

 

 

Tabela 2 
Wskazania osób, które w miesiącu poprzedzającym badanie 

przeczytały jakąś książkę – według terminów badań 
Sierpień 2007 Maj 2011 

(N=244) (N=377) 

Ile łącznie przeczytał(a) Pan(i) książek 
w  ciągu ostatnich 30 dni? 

w procentach 
Jedną 38 41 
Dwie 27 24 
Trzy 8 14 
Cztery i więcej 19 19 
Zacząłe(a)m czytać książkę, ale 
jeszcze jej nie skończyłe(a)m  8 2 
 100 100 

Wyniki badania pokazują, iż w ostatnich latach aktywność czytelnicza Polaków 

pozostaje na zbliżonym poziomie. Przeczytanie nieco większej liczby książek w miesiącu 
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poprzedzającym badanie deklarowali respondenci w 1998 roku, natomiast w latach 2001 

i  2007 wskazania były zbliżone do notowanych obecnie. 

Tak jak cztery lata temu osoby deklarujące czytanie książek zapytaliśmy, 

czy  w  czasie wakacji, urlopu czytają więcej niż zazwyczaj czy też mniej. Warto  zauważyć, 

iż w 2007 roku badanie realizowane było w pełni sezonu wakacyjnego, natomiast obecnie 

mamy do czynienia z deklaracjami osób, które w większości urlop mają dopiero przed sobą. 

Najprawdopodobniej mogło to mieć wpływ na uzyskane wyniki, w tym na  pojawienie się 

obecnie odpowiedzi „trudno powiedzieć”. 
ODPOWIEDZI OSÓB CZYTAJĄCYCH KSIĄŻKI 

  CBOS 

 RYS. 5. JAK PAN(I) OCENIA, CZY W CZASIE WAKACJI, URLOPU CZYTA PAN(I) 
RACZEJ  WIĘCEJ KSIĄŻEK NIŻ ZAZWYCZAJ CZY TEŻ MNIEJ? 

 

 

Sierpień 2007
(N = 585)

Maj 2011
 (N = 875)

  Więcej    Tyle samo    Mniej    Trudno powiedzieć  

20%

23%

45%

43%

35%

28% 6%

 

 

 

Podobnie jak w sierpniu 2007 roku największa grupa osób czytających książki 

deklaruje, iż w czasie wakacji, urlopu czyta mniej więcej tyle samo co zawsze (43%). 

Pozostali częściej przyznają, że wakacje to dla nich w pewnym stopniu również odpoczynek 

od  czytania (28%), niż deklarują, że wykorzystują urlop na zwiększenie swojej aktywności 

czytelniczej (23%). W porównaniu z rokiem 2007 nieco wzrósł odsetek osób, które twierdzą, 

że w  wakacje czytają więcej niż zazwyczaj, natomiast zmalały odsetki deklarujących 

wakacyjne zmniejszenie aktywności czytelniczej lub jej utrzymanie na dotychczasowym 

poziomie. Z  uwagi na wspomnianą wcześniej różnicę w terminach badań trudno z tych zmian 

wyciągać zbyt daleko idące wnioski. Być może odnotowane zmiany w deklaracjach to efekt 

optymistycznych planów części respondentów, którzy np. zamierzają w wakacje nadrobić 

zaległości czytelnicze; rzeczywistość może jednak te plany zweryfikować. 

 

GDZIE POLACY ZAOPATRUJĄ SIĘ W KSIĄŻKI? 
 

Tak jak przed czterema laty zapytaliśmy Polaków, skąd na ogół biorą książki 

do  czytania dla siebie lub innych domowników. Najwięcej badanych deklaruje, że kupuje 
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nowe książki (47%) lub pożycza książki od znajomych (47%). Mniej popularne jest 

korzystanie z  bibliotek (40%). Najmniej osób twierdzi, że kupuje książki z  drugiej ręki 

(23%). We wszystkich grupach społeczno-demograficznych kupowanie używanych książek 

jest najmniej popularnym sposobem zaopatrywania się w nie. 
 

ODPOWIEDZI OSÓB CZYTAJĄCYCH KSIĄŻKI 
  CBOS 

 RYS. 6. SKĄD NA OGÓŁ BIERZE PAN(I) KSIĄŻKI DO CZYTANIA DLA SIEBIE LUB INNYCH 
DOMOWNIKÓW? CZY PAN(I): 

 

   
 KUPUJE NOWE KSIĄŻKI  
 

16%

12%

36%

35%

48%

53%

Sierpień 2007

Maj 2011

  Tak, dość często    Tak, ale rzadko    Nie, nigdy  

 

 

 POŻYCZA KSIĄŻKI OD ZNAJOMYCH  
 18%

15%

32%

32%

50%

53%

Sierpień 2007

Maj 2011

 

 

 WYPOŻYCZA KSIĄŻKI Z BIBLIOTEKI  
 26%

19%

24%

21%

50%

59%

Sierpień 2007

Maj 2011

 

 

 KUPUJE KSIĄŻKI UŻYWANE, Z DRUGIEJ RĘKI  
 

2%

5%

18%

18%

80%

77%

Sierpień 2007

Maj 2011

2%

 

 

 

W stosunku do roku 2007 nieco zmniejszyła się grupa dorosłych Polaków często 

kupujących nowe książki i, bardziej znacząco, wypożyczających książki z biblioteki. 

Częstość wskazywania pozostałych wymienionych w pytaniu sposobów zaopatrywania się w 

książki niewiele się zmieniła, przy czym obecnie respondenci nieco częściej kupują książki 

używane, a rzadziej pożyczają je od znajomych. 

Wyniki tegorocznego badania pokazują, iż poszczególne grupy społeczne nieco różnią 

się częstością korzystania z poszczególnych sposobów zaopatrywania siebie i innych 

domowników w  książki (patrz tabele aneksowe). Biblioteki są najczęstszym źródłem 

pozyskiwania książek dla badanych w wieku 18-24 lata, w tym uczniów i  studentów. 
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Najstarsi (mający 55 lat i więcej) najczęściej pożyczają książki od znajomych, natomiast 

w  grupie wiekowej 25-54 lata głównym źródłem pozyskiwania książek do czytania są 

zakupy nowych pozycji. Analizy pokazują też, że kupowaniem książek – zarówno nowych, 

jak  i  używanych  –  wyróżniają się przede  wszystkim osoby zaopatrujące się w nie również 

w bibliotece lub u znajomych, natomiast ci, którzy książki do czytania mają tylko z  jednego 

źródła, najczęściej wypożyczają je z biblioteki. Nowe książki kupują głównie respondenci 

z  wyższym wykształceniem (79%), natomiast używane – uczniowie i  studenci (42%). 

Ogółem 29% badanych deklaruje, że nigdy nie kupowało ani nie pożyczało książek 

do  czytania dla siebie lub innych domowników. Ponad cztery piąte z tej grupy (co stanowi 

25% ogółu) deklaruje, że nie lubi czytać, a przeważająca większość (28% ogółu) w  ciągu 

trzydziestu dni poprzedzających badanie nie przeczytała dla przyjemności ani jednej książki. 

Ponieważ w grupie niekupujących i niepożyczających książek znalazły się także nieliczne 

osoby, które deklarują, że lubią czytać oraz że w ciągu ostatniego miesiąca przeczytały 

książkę dla przyjemności, można powiedzieć, iż zapewne niektóre z nich korzystają 

z  domowych bibliotek lub otrzymują książki w prezencie. 

 
 

 

   
Wprawdzie większość Polaków deklaruje, że lubi czytać książki, jednak w ciągu 

miesiąca poprzedzającego badanie wolny czas z lekturą dla przyjemności spędzała jedynie 

niespełna jedna trzecia (32%). Jednocześnie omawiane wskaźniki czytelnictwa książek 

ukazują, że w  zasadzie nie zmienia się  odsetek dorosłych sięgających po książki 

dla  przyjemności, jak i  liczba czytanych przez nich książek. W ciągu ostatnich czterech lat 

niewiele zmieniły się też upodobania czytelnicze Polaków. 

Po książki najczęściej sięgają osoby z wyższym wykształceniem. Tegoroczny pomiar 

wskazuje, jak się wydaje, że nie ma obecnie w  Polsce przesłanek do wzrostu czytelnictwa 

książek, mimo iż podwyższa się poziom wykształcenia społeczeństwa (w tym zwiększa się 

odsetek osób z wyższym wykształceniem) gdyż młodsze roczniki absolwentów wyższych 

uczelni sięgają po książki znacznie rzadziej niż ich starsi koledzy. 

 Opracowała 

 Barbara BADORA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Czy lubi Pan(i) czytać książki? 

Tak Nie Trudno powiedzieć  
% % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 61 38 1 1189 
Mężczyźni 49 49 1 563 Płeć 
Kobiety   72 28 0 626 
18-24 lata 63 37   153 
25-34 61 37 1 238 
35-44 71 29 1 192 
45-54 62 37 1 187 
55-64 59 41   210 

Wiek 

65 lat i więcej   52 48 0 209 
Wieś 51 49 1 463 
Miasto do 20 tys. 57 42 1 153 
20-100 tys. 61 37 1 221 
101-500 tys. 71 28 0 201 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 83 17   151 
Podstawowe 45 55   286 
Zasadnicze zawodowe 49 50 1 294 
Średnie 71 28 1 402 

Wykształcenie 

Wyższe 82 18   207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 87 13   99 
Średni personel, technicy 72 28   39 
Pracownicy adm.-biurowi 79 21   66 
Pracownicy usług 71 28 2 93 
Robotnicy wykwalifikowani 40 58 2 138 
Robotnicy niewykwalifik. 50 50   55 
Rolnicy 39 61   61 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 68 30 2 66 
Renciści 51 49   77 
Emeryci 55 45 1 257 
Uczniowie i studenci 74 26   99 
Bezrobotni 60 40   71 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 70 29 1 68 
inst. państw., publicznej 70 29 1 162 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 65 35   102 
sekt. pryw. poza rolnict. 61 38 1 289 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 43 57   52 
Do 500 zł 52 48   189 
501-750   57 43   165 
751-1000  62 38 1 193 
1001-1500 66 32 2 199 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 73 26 1 167 
Złe 53 47   177 
Średnie 57 43 1 553 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 70 29 1 459 
Kilka razy w tygodniu 69 31   66 
Raz w tygodniu 60 39 1 554 
1-2 razy w miesiącu 61 39   179 
Kilka razy w roku 58 40 1 274 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 68 32   116 
Lewica 66 33 1 182 
Centrum 61 38 1 371 
Prawica 65 34 0 359 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 53 47 1 276 
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Tabela 2 
Jakie książki czyta Pan(i) najczęściej? Proszę wybrać nie więcej niż 5 rodzajów 

literatury, którą Pan(i) najczęściej czyta. 

O tematyce 
historycznej Romanse Popularno-

naukowe 

Fantastykę 
(fantasy, science 

fiction) 

Komedie, utwory 
humorystyczne 

 

% % % % % 
Ogółem 21 15 14 10 8 

Mężczyźni 25 1 17 12 4 Płeć 
Kobiety   17 27 11 8 12 
18-24 lata 15 14 22 24 14 
25-34 17 14 12 12 8 
35-44 18 16 15 13 8 
45-54 23 13 17 7 5 
55-64 26 18 10 3 10 

Wiek 

65 lat i więcej   27 13 10 2 5 
Wieś 15 13 12 7 7 
Miasto do 20 tys. 23 14 15 12 10 
20-100 tys. 24 24 14 9 8 
101-500 tys. 26 11 12 11 7 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 27 12 22 15 9 
Podstawowe 16 15 8 9 8 
Zasadnicze zawodowe 17 15 8 7 5 
Średnie 26 18 16 13 10 

Wykształcenie 

Wyższe 23 9 27 11 8 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 25 6 25 13 7 
Średni personel, technicy 30 15 14 8 13 
Pracownicy adm.-biurowi 18 21 17 18 5 
Pracownicy usług 19 30 7 16 14 
Robotnicy wykwalifikowani 20 4 14 11 5 
Robotnicy niewykwalifik. 16 15 10 6 4 
Rolnicy 11 15 10 3 4 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 30 6 26 5 4 
Renciści 23 16 5 2 7 
Emeryci 27 16 10 3 7 
Uczniowie i studenci 13 13 22 29 14 
Bezrobotni 16 20 12 13 13 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 19 23 12 4 6 
inst. państw., publicznej 23 12 15 10 8 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 20 16 16 12 8 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 10 17 14 6 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 15 11 4 9 
Do 500 zł 13 20 10 9 8 
501-750   22 12 12 11 8 
751-1000  23 16 15 10 12 
1001-1500 28 17 15 12 10 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 25 12 23 13 4 
Złe 20 12 12 7 6 
Średnie 20 16 10 7 9 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 23 15 18 15 7 

Kilka razy w tygodniu 15 22 13 4 12 
Raz w tygodniu 22 17 14 7 8 
1-2 razy w miesiącu 18 15 14 12 8 
Kilka razy w roku 23 11 14 12 8 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 18 9 14 16 4 
Lewica 23 15 15 15 9 
Centrum 19 13 15 11 7 
Prawica 26 14 17 6 6 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 16 18 8 9 10 
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Tabela 2 (cd.) 
Jakie książki czyta Pan(i) najczęściej? Proszę wybrać nie więcej niż 5 rodzajów 

literatury, którą Pan(i) najczęściej czyta. 
Biografie, dzienniki, 

pamiętniki, wspomnienia, 
listy 

Poezję Thrillery, 
horrory 

Sensacyjne, 
kryminały 

Przygodowe, 
podróżnicze 

 

% % % % % 
Ogółem 19 7 8 19 30 

Mężczyźni 12 3 6 19 25 Płeć 
Kobiety   25 10 10 19 35 
18-24 lata 15 8 12 14 38 
25-34 20 3 15 22 29 
35-44 24 6 12 27 34 
45-54 21 7 8 20 29 
55-64 16 7 2 19 31 

Wiek 

65 lat i więcej   17 9 1 12 24 
Wieś 13 4 5 15 27 
Miasto do 20 tys. 12 5 15 15 34 
20-100 tys. 18 8 7 20 29 
101-500 tys. 26 8 12 26 36 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 37 10 8 28 33 
Podstawowe 7 3 5 8 26 
Zasadnicze zawodowe 10 4 5 17 29 
Średnie 26 10 9 26 34 

Wykształcenie 

Wyższe 36 9 16 26 30 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 38 16 15 31 23 
Średni personel, technicy 31 15 4 23 38 
Pracownicy adm.-biurowi 37 1 19 27 31 
Pracownicy usług 25 3 13 22 42 
Robotnicy wykwalifikowani 12 1 6 21 22 
Robotnicy niewykwalifik. 10 2 6 22 19 
Rolnicy 2 4 2 7 31 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 18 3 3 21 35 
Renciści 9 6 5 17 24 
Emeryci 17 9 2 14 29 
Uczniowie i studenci 14 11 14 16 41 
Bezrobotni 9 8 11 21 32 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 30 4 17 19 37 
inst. państw., publicznej 28 10 10 25 25 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 19 6 7 21 31 
sekt. pryw. poza rolnict. 22 2 12 26 31 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4 3 4 10 32 
Do 500 zł 12 4 5 14 28 
501-750   17 8 7 20 35 
751-1000  14 6 7 19 31 
1001-1500 27 6 10 22 30 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 32 10 9 26 33 
Złe 11 6 6 13 24 
Średnie 17 5 8 19 29 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 24 8 9 23 34 
Kilka razy w tygodniu 18 14 8 16 21 
Raz w tygodniu 19 7 8 17 32 
1-2 razy w miesiącu 19 3 6 20 29 
Kilka razy w roku 19 4 9 22 29 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 21 10 10 23 34 
Lewica 24 6 12 26 28 
Centrum 19 7 8 17 33 
Prawica 23 7 6 19 32 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 6 8 18 27 
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Tabela 2 (cd.) 
Jakie książki czyta Pan(i) najczęściej? Proszę wybrać nie więcej niż 5 rodzajów 

literatury, którą Pan(i) najczęściej czyta. 

Klasyczną 
literaturę 
piękną 

Współczesną 
literaturę 
piękną 

Literaturę faktu 
(reportaże, 
wywiady, 
felietony) 

Literaturę 
specjalistyczną 

(fachową, naukową, 
podręczniki) 

Komiksy 
 

% % % % % 
Ogółem 10 7 11 14 5 

Mężczyźni 4 3 12 17 7 Płeć 
Kobiety   14 11 11 12 2 
18-24 lata 10 11 16 25 14 
25-34 6 7 11 20 4 
35-44 10 7 11 14 6 
45-54 12 8 16 20 3 
55-64 9 7 8 8 2 

Wiek 

65 lat i więcej   11 4 7 2 1 
Wieś 7 5 8 10 5 
Miasto do 20 tys. 7 3 8 8 7 
20-100 tys. 7 6 8 15 3 
101-500 tys. 13 7 18 20 6 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 19 18 19 26 2 
Podstawowe 6 3 4 6 6 
Zasadnicze zawodowe 4 2 6 7 5 
Średnie 11 9 17 15 4 

Wykształcenie 

Wyższe 19 15 18 35 3 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 20 20 16 40 2 
Średni personel, technicy 6 4 20 26 2 
Pracownicy adm.-biurowi 20 9 18 15 3 
Pracownicy usług 9 5 13 12 2 
Robotnicy wykwalifikowani 2 2 6 7 7 
Robotnicy niewykwalifik.   5 12 3 2 
Rolnicy 2   3 19 5 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 3 8 24 30   
Renciści 8 3 5 4 3 
Emeryci 11 6 8 5 2 
Uczniowie i studenci 15 14 17 30 20 
Bezrobotni 8 2 6 9 7 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 14 12 12 8 3 
inst. państw., publicznej 18 12 14 20 3 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 5 9 15 18 7 
sekt. pryw. poza rolnict. 5 4 14 19 3 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 2   9 18 10 
Do 500 zł 6 3 7 7 8 
501-750   8 4 9 10 6 
751-1000  6 6 11 13 3 
1001-1500 8 6 14 14 4 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 20 14 18 25 5 
Złe 7 5 8 10 5 
Średnie 9 6 9 11 4 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 12 9 15 20 5 

Kilka razy w tygodniu 16 5 13 7 6 
Raz w tygodniu 9 6 10 14 4 
1-2 razy w miesiącu 9 9 10 15 5 
Kilka razy w roku 7 6 12 14 5 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 14 17 20 4 
Lewica 13 11 15 14 7 
Centrum 10 6 10 13 6 
Prawica 10 8 15 18 2 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 6 5 7 11 3 
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Tabela 2 (cd.) 
Jakie książki czyta Pan(i) najczęściej? Proszę wybrać nie więcej 

niż 5 rodzajów literatury, którą Pan(i) najczęściej czyta. 
Poradniki, 

przewodniki Religijne Inne W ogóle nie czytam 
książek 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 19 9 3 26 1187 
Mężczyźni 15 6 3 35 562 Płeć 
Kobiety   22 11 3 19 626 
18-24 lata 16 1 2 16 153 
25-34 20 8 1 22 238 
35-44 28 8 2 24 192 
45-54 21 9 2 23 187 
55-64 18 8 5 32 210 

Wiek 

65 lat i więcej   11 17 3 39 207 
Wieś 18 10 2 37 463 
Miasto do 20 tys. 15 7 4 26 153 
20-100 tys. 21 10 3 26 221 
101-500 tys. 20 7 3 15 201 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 21 8 3 10 150 
Podstawowe 13 11 1 44 284 
Zasadnicze zawodowe 18 8 3 40 294 
Średnie 20 7 3 14 402 

Wykształcenie 

Wyższe 26 10 3 7 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 23 8 2 3 99 
Średni personel, technicy 28 12 2 17 39 
Pracownicy adm.-biurowi 23 10 8 6 66 
Pracownicy usług 27 6 1 12 93 
Robotnicy wykwalifikowani 17 3 1 44 138 
Robotnicy niewykwalifik. 12 3 5 39 55 
Rolnicy 16 13 5 45 61 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 32 13 4 21 66 
Renciści 24 12 3 39 77 
Emeryci 11 14 2 36 256 
Uczniowie i studenci 14 3 4 10 99 
Bezrobotni 19 6   25 71 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 23 8 4 19 68 
inst. państw., publicznej 20 8 5 16 162 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 25 6 4 19 102 
sekt. pryw. poza rolnict. 23 7 1 25 289 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 23 9 3 41 52 
Do 500 zł 19 10 3 34 189 
501-750   21 11 4 28 165 
751-1000  17 9 2 27 192 
1001-1500 20 11 4 19 199 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 20 6 2 18 167 
Złe 20 10 3 36 177 
Średnie 17 10 3 30 551 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 20 7 3 18 459 
Kilka razy w tygodniu 18 36   25 66 
Raz w tygodniu 18 11 3 26 552 
1-2 razy w miesiącu 20 5 3 30 179 
Kilka razy w roku 21 3 2 26 274 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 15 4 5 24 116 
Lewica 19 7 5 23 182 
Centrum 21 7 2 27 371 
Prawica 19 12 4 22 359 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 8 2 34 275 
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Tabela 3 
Czy w ciągu ostatnich 30 dni miał(a) Pan(i) czas i okazję, by 

dla  własnej przyjemności przeczytać jakąś książkę 
(opowiadanie, powieść itp.) niezwiązaną z Pana(i) nauką 

lub  pracą zawodową? 
Tak Nie 

 

% % 

Liczba osób 

Ogółem 32 68 1189 
Mężczyźni 25 75 563 Płeć 
Kobiety   38 62 626 
18-24 lata 41 59 153 
25-34 33 67 238 
35-44 37 63 192 
45-54 34 66 187 
55-64 26 74 210 

Wiek 

65 lat i więcej   23 77 209 
Wieś 24 76 463 
Miasto do 20 tys. 26 74 153 
20-100 tys. 30 70 221 
101-500 tys. 40 60 201 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 54 46 151 
Podstawowe 18 82 286 
Zasadnicze zawodowe 17 83 294 
Średnie 39 61 402 

Wykształcenie 

Wyższe 58 42 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 58 42 99 
Średni personel, technicy 49 51 39 
Pracownicy adm.-biurowi 54 46 66 
Pracownicy usług 30 70 93 
Robotnicy wykwalifikowani 16 84 138 
Robotnicy niewykwalifik. 19 81 55 
Rolnicy 10 90 61 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 42 58 66 
Renciści 22 78 77 
Emeryci 22 78 257 
Uczniowie i studenci 52 48 99 
Bezrobotni 25 75 71 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 42 58 68 
inst. państw., publicznej 46 54 162 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 37 63 102 
sekt. pryw. poza rolnict. 30 70 289 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 16 84 52 
Do 500 zł 25 75 189 
501-750   26 74 165 
751-1000  26 74 193 
1001-1500 34 66 199 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 47 53 167 
Złe 25 75 177 
Średnie 27 73 553 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 40 60 459 
Kilka razy w tygodniu 37 63 66 
Raz w tygodniu 29 71 554 
1-2 razy w miesiącu 31 69 179 
Kilka razy w roku 31 69 274 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 46 54 116 
Lewica 37 63 182 
Centrum 31 69 371 
Prawica 36 64 359 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 24 76 276 
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Tabela 4 
 Ile łącznie przeczytał(a) Pan(i) książek w ciągu ostatnich 

30 dni? 

Jedną Dwie Trzy Cztery 
i więcej

Zacząłe(a)m czytać 
książkę, ale jeszcze jej 

nie skończyłe(a)m  

 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 41 24 14 19 2 377 
Mężczyźni 41 27 12 14 6 140 Płeć 
Kobiety   40 22 16 21 0 238 
18-24 lata 40 36 14 8 2 64 
25-34 37 22 13 24 4 78 
35-44 42 24 9 22 4 71 
45-54 42 20 20 19   64 
55-64 44 25 9 21 1 54 

Wiek 

65 lat i więcej   42 15 24 16 3 47 
Wieś 47 23 7 21 2 110 
Miasto do 20 tys. 51 28 10 8 3 40 
20-100 tys. 42 24 13 19 2 67 
101-500 tys. 33 21 21 21 3 79 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 34 25 20 19 2 82 
Podstawowe 43 30 8 16 3 51 
Zasadnicze zawodowe 49 9 11 24 6 50 
Średnie 42 24 14 16 2 156 

Wykształcenie 

Wyższe 34 26 18 21 1 120 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 21 31 19 27 2 58 
Średni personel, technicy 60 22   15 3 19 
Pracownicy adm.-biurowi 51 12 16 21   36 
Pracownicy usług 51 25 7 17   28 
Robotnicy wykwalifikowani 27 20 18 7 28 22 
Robotnicy niewykwalifik. 17 35   48   10 
Rolnicy 75     25   6 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 60 27 5 8   28 
Renciści 40 19 14 27   17 
Emeryci 44 16 26 12 2 55 
Uczniowie i studenci 37 35 15 13   51 
Bezrobotni 35 27 12 23 3 18 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 43 20 11 25   29 
inst. państw., publicznej 32 25 17 26   74 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 48 21 10 12 10 38 
sekt. pryw. poza rolnict. 46 27 8 15 4 88 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 83     17   9 
Do 500 zł 43 26 5 26   46 
501-750   51 16 16 15 1 43 
751-1000  36 26 6 24 8 49 
1001-1500 44 20 20 11 6 66 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 30 28 19 23   79 
Złe 45 14 14 24 3 45 
Średnie 38 22 20 15 4 149 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 42 27 10 21 1 183 
Kilka razy w tygodniu 52 25 6 17   24 
Raz w tygodniu 42 25 14 18 1 160 
1-2 razy w miesiącu 34 23 19 18 6 55 
Kilka razy w roku 39 17 16 23 5 84 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 40 32 12 16   54 
Lewica 44 19 11 23 3 68 
Centrum 38 27 14 16 5 116 
Prawica 40 24 16 19 2 127 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 45 23 13 18   66 
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Tabela 5 
Jak Pan(i) ocenia, czy w czasie wakacji, urlopu czyta Pan(i) 

raczej więcej książek niż zazwyczaj czy też mniej? 

Więcej Tyle samo Mniej Trudno 
powiedzieć  

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 23 43 28 6 875 
Mężczyźni 18 46 30 6 367 Płeć 
Kobiety   27 41 26 6 508 
18-24 lata 35 30 33 3 129 
25-34 27 37 32 4 185 
35-44 25 44 29 2 146 
45-54 31 43 21 5 145 
55-64 14 55 25 7 143 

Wiek 

65 lat i więcej   7 52 26 15 127 
Wieś 17 49 26 8 291 
Miasto do 20 tys. 16 44 36 5 113 
20-100 tys. 23 42 32 4 164 
101-500 tys. 30 37 27 7 171 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 36 40 21 4 135 
Podstawowe 9 47 33 11 159 
Zasadnicze zawodowe 10 52 29 8 177 
Średnie 24 44 28 5 345 

Wykształcenie 

Wyższe 46 32 21 1 194 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 53 32 15   96 
Średni personel, technicy 26 44 30   32 
Pracownicy adm.-biurowi 32 35 30 2 62 
Pracownicy usług 15 48 33 4 81 
Robotnicy wykwalifikowani 8 54 35 4 77 
Robotnicy niewykwalifik. 24 47 27 2 34 
Rolnicy 13 44 25 18 33 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 31 37 30 1 52 
Renciści 5 51 24 20 47 
Emeryci 8 57 24 11 163 
Uczniowie i studenci 42 31 23 4 89 
Bezrobotni 24 36 37 3 53 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 22 33 39 6 55 
inst. państw., publicznej 36 39 22 2 136 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 25 43 28 4 83 
sekt. pryw. poza rolnict. 25 42 31 2 216 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 40 33 15 31 
Do 500 zł 15 53 28 4 125 
501-750   20 44 25 11 119 
751-1000  18 44 33 5 140 
1001-1500 21 41 30 7 160 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 36 38 25 2 137 
Złe 10 49 31 11 114 
Średnie 18 50 26 5 384 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 32 35 28 5 377 
Kilka razy w tygodniu 20 49 27 3 50 
Raz w tygodniu 21 44 27 7 408 
1-2 razy w miesiącu 25 44 26 5 125 
Kilka razy w roku 22 39 34 5 203 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 36 43 16 5 88 
Lewica 25 45 26 4 141 
Centrum 24 47 26 3 271 
Prawica 26 41 26 7 280 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 16 40 35 9 182 
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Tabela 6 
Czy Pan(i)  kupuje nowe książki dla siebie lub innych 

domowników? 
Tak, dość często Tak, ale rzadko Nie, nigdy 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 12 35 53 1186 
Mężczyźni 11 30 59 562 Płeć 
Kobiety   14 40 47 624 
18-24 lata 10 35 55 153 
25-34 18 44 39 238 
35-44 20 42 38 192 
45-54 12 40 48 185 
55-64 8 31 61 210 

Wiek 

65 lat i więcej   7 18 75 208 
Wieś 8 29 62 461 
Miasto do 20 tys. 8 38 54 153 
20-100 tys. 15 33 52 221 
101-500 tys. 13 42 45 200 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 26 42 33 151 
Podstawowe 3 19 78 284 
Zasadnicze zawodowe 5 30 66 294 
Średnie 16 43 42 401 

Wykształcenie 

Wyższe 30 49 21 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 40 49 11 99 
Średni personel, technicy 13 53 34 39 
Pracownicy adm.-biurowi 24 52 24 66 
Pracownicy usług 5 51 45 93 
Robotnicy wykwalifikowani 10 30 60 137 
Robotnicy niewykwalifik. 7 31 61 55 
Rolnicy 10 21 69 61 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 24 47 29 66 
Renciści 1 22 77 76 
Emeryci 6 22 72 257 
Uczniowie i studenci 11 39 50 99 
Bezrobotni 5 37 58 71 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 16 35 49 67 
inst. państw., publicznej 21 44 35 162 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 14 45 41 102 
sekt. pryw. poza rolnict. 17 42 41 288 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 20 71 52 
Do 500 zł 6 31 63 189 
501-750   8 35 57 165 
751-1000  10 35 54 192 
1001-1500 10 35 55 199 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 30 41 29 167 
Złe 5 23 72 175 
Średnie 9 32 59 552 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 19 43 38 459 
Kilka razy w tygodniu 13 36 51 66 
Raz w tygodniu 10 35 55 554 
1-2 razy w miesiącu 16 37 47 179 
Kilka razy w roku 14 36 50 273 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 28 55 114 
Lewica 17 36 47 181 
Centrum 13 32 54 370 
Prawica 15 43 42 359 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 5 27 68 276 
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Tabela 7 
Czy Pan(i)  kupuje książki używane, z drugiej ręki, dla siebie 

lub innych domowników? 
Tak, dość często Tak, ale rzadko Nie, nigdy 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 5 18 77 1186 
Mężczyźni 5 16 79 562 Płeć 
Kobiety   5 19 76 624 
18-24 lata 5 26 69 153 
25-34 10 22 68 238 
35-44 7 22 71 192 
45-54 4 19 77 185 
55-64 2 15 83 210 

Wiek 

65 lat i więcej   1 6 93 208 
Wieś 6 13 81 460 
Miasto do 20 tys. 3 17 80 153 
20-100 tys. 3 17 79 221 
101-500 tys. 5 24 71 200 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 7 27 66 151 
Podstawowe 2 13 85 285 
Zasadnicze zawodowe 4 12 84 294 
Średnie 6 21 73 399 

Wykształcenie 

Wyższe 9 27 64 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 9 29 62 99 
Średni personel, technicy 9 22 68 36 
Pracownicy adm.-biurowi 6 31 63 66 
Pracownicy usług 5 17 78 93 
Robotnicy wykwalifikowani 2 20 78 138 
Robotnicy niewykwalifik. 5 12 83 55 
Rolnicy 11 4 85 61 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 8 22 70 66 
Renciści 5 14 81 76 
Emeryci 1 8 92 257 
Uczniowie i studenci 8 34 58 99 
Bezrobotni 2 19 79 71 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 7 16 77 68 
inst. państw., publicznej 7 24 69 161 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 3 19 78 101 
sekt. pryw. poza rolnict. 6 23 71 289 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 7 8 84 52 
Do 500 zł 6 16 78 189 
501-750   4 16 80 165 
751-1000  5 19 76 190 
1001-1500 3 17 80 199 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 7 21 72 167 
Złe 4 12 84 175 
Średnie 4 15 80 553 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 6 23 71 457 
Kilka razy w tygodniu 3 14 83 66 
Raz w tygodniu 4 17 79 553 
1-2 razy w miesiącu 6 19 75 179 
Kilka razy w roku 6 19 76 272 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 9 20 71 116 
Lewica 5 21 74 181 
Centrum 5 17 78 369 
Prawica 5 21 74 359 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 5 13 82 276 
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Tabela 8 
Czy Pan(i)  pożycza książki od znajomych dla siebie 

lub innych domowników?  
Tak, dość często Tak, ale rzadko Nie, nigdy 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 15 32 53 1189 
Mężczyźni 9 28 63 563 Płeć 
Kobiety   20 35 44 626 
18-24 lata 18 38 44 153 
25-34 18 39 43 238 
35-44 18 32 50 192 
45-54 18 32 50 187 
55-64 13 30 57 210 

Wiek 

65 lat i więcej   7 21 72 209 
Wieś 14 26 60 463 
Miasto do 20 tys. 13 35 53 153 
20-100 tys. 13 33 54 221 
101-500 tys. 21 36 44 201 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 17 40 43 151 
Podstawowe 7 27 66 286 
Zasadnicze zawodowe 12 25 62 294 
Średnie 19 34 46 402 

Wykształcenie 

Wyższe 23 43 34 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 26 44 30 99 
Średni personel, technicy 16 39 46 39 
Pracownicy adm.-biurowi 27 44 29 66 
Pracownicy usług 19 42 39 93 
Robotnicy wykwalifikowani 6 32 62 138 
Robotnicy niewykwalifik. 20 16 65 55 
Rolnicy 13 20 67 61 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 9 40 51 66 
Renciści 16 29 55 77 
Emeryci 8 23 69 257 
Uczniowie i studenci 19 42 38 99 
Bezrobotni 16 30 54 71 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 25 27 49 68 
inst. państw., publicznej 23 34 42 162 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 7 46 46 102 
sekt. pryw. poza rolnict. 17 34 49 289 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 10 21 69 52 
Do 500 zł 13 26 62 189 
501-750   18 23 59 165 
751-1000  14 35 51 193 
1001-1500 15 34 50 199 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 20 41 40 167 
Złe 12 26 62 177 
Średnie 15 30 55 553 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 16 37 47 459 
Kilka razy w tygodniu 16 26 58 66 
Raz w tygodniu 15 31 54 554 
1-2 razy w miesiącu 15 35 50 179 
Kilka razy w roku 15 35 51 274 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 27 56 116 
Lewica 20 29 52 182 
Centrum 13 35 52 371 
Prawica 16 35 49 359 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 14 26 60 276 
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Tabela 9 
Czy Pan(i)  wypożycza książki z biblioteki dla siebie 

lub innych domowników?  
Tak, dość często Tak, ale rzadko Nie, nigdy 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 19 21 59 1189 
Mężczyźni 13 21 66 563 Płeć 
Kobiety   25 22 53 626 
18-24 lata 33 35 32 153 
25-34 20 28 52 238 
35-44 27 18 55 192 
45-54 21 21 59 187 
55-64 13 15 72 210 

Wiek 

65 lat i więcej   8 12 80 209 
Wieś 17 19 64 463 
Miasto do 20 tys. 21 19 61 153 
20-100 tys. 17 21 62 221 
101-500 tys. 22 24 54 201 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 24 29 47 151 
Podstawowe 10 18 73 286 
Zasadnicze zawodowe 13 14 73 294 
Średnie 24 26 49 402 

Wykształcenie 

Wyższe 32 27 41 207 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 29 30 40 99 
Średni personel, technicy 9 33 58 39 
Pracownicy adm.-biurowi 36 33 31 66 
Pracownicy usług 24 20 56 93 
Robotnicy wykwalifikowani 11 18 71 138 
Robotnicy niewykwalifik. 24 6 70 55 
Rolnicy 17 13 70 61 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 13 19 68 66 
Renciści 13 17 69 77 
Emeryci 10 14 76 257 
Uczniowie i studenci 40 40 20 99 
Bezrobotni 14 29 57 71 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 31 15 54 68 
inst. państw., publicznej 33 26 41 162 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 14 20 65 102 
sekt. pryw. poza rolnict. 16 21 62 289 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 14 65 52 
Do 500 zł 16 23 61 189 
501-750   22 18 60 165 
751-1000  17 22 61 193 
1001-1500 17 27 56 199 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 23 21 56 167 
Złe 17 17 66 177 
Średnie 18 19 63 553 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 22 25 52 459 
Kilka razy w tygodniu 18 25 56 66 
Raz w tygodniu 19 21 60 554 
1-2 razy w miesiącu 21 20 59 179 
Kilka razy w roku 16 23 61 274 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 26 18 56 116 
Lewica 29 19 53 182 
Centrum 18 25 57 371 
Prawica 17 23 60 359 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 19 15 66 276 
 


